

第二十一集 蒼茫大地 - 長城抗戰

偽滿州國成立後，
日本的侵略矛頭隨即指向華北。
1933年1月1日，
日軍開始猛烈攻擊山海關，
東北軍何柱國部奮起抵抗，
血灑天下第一關。
1月3日，日軍攻佔山海關，
即而向熱河進發。
軍事委員會北平分會代理委員長
張學良通電：保衛熱河，
並緊急呼籲南京當局
增強華北防禦力量。
二月中旬，代理行政院長宋子文
與張學良一道視察熱河前線，
並擬定熱河保衛戰計劃。
宋子文表示決不接受城下之盟。
蔣介石也已經察覺到日本的野心，
但他並不想干擾正在進行的剿共大業。
僅抽調兩個師的中央軍
支援華北前線。
而在南方，他卻調動三十多個師
約十六萬人準備向中央根據地發動
第五次大規模圍剿。
在承德，
熱河省主席湯玉麟的軍隊
不戰而逃。
臨行前，他徵集二百輛軍車
滿載財寶、鴉片運往天津租界。
他本人則率部離開承德，逃往瀋陽。
3月3日，
一支一百二十八人的日軍先頭部隊
兵不血刃進入承德。
不久，日軍佔領熱河全境。
東北淪陷，熱河兵敗，
引發了全國輿論的嚴厲譴責。
蔣介石將責任推到張學良身上，
並指責他：好高騖遠、只談抗日。
張學良被迫通電下野，
做了蔣介石的替罪羊。

日軍佔領熱河後，
即分兵向長城一線的軍事要害
古北口、冷口、喜峰口推進。
繼任張學良的何應欽
秉承國民政府一面抵抗、
一面交涉的政策，
沿長城一線緊急調兵佈防，
以阻止日軍入關。
長城，這個北中國的屏障
失去了往日的寧靜。
在古老的長城線上，
日軍意外地遇到中國軍隊
英勇頑強地抗擊。
中國軍隊在裝備極其簡陋的情況下，
用大刀和手榴彈與日寇拼殺，
許多陣地失而復得，形成艱苦的拉鋸戰。
3月8日，
宋哲元率第二十九軍接防喜峰口，
宋哲元慷慨誓詞：
「甯為戰死鬼，不作亡國奴。」
三天後，
二十九軍一零九旅旅長趙登禹
親率大刀隊勇士夜襲敵營，
五、六百名正在酣睡的日軍
頓成刀下之鬼。
同日，
駐守古北口的第十七軍二十五師
在師長關麟征率領下血戰三晝夜，
並傷日軍二千餘人。
然而悲壯的戰鬥最終抵抗不住敵人
新式的武器裝備，
日軍相繼攻佔喜峰口、冷口、古北口一線，
長城防線徹底失守。
5月23日，傅作義率五十九軍
在懷柔縣與日軍展開血戰，
戰況空前激烈，
三百六十七名壯士英勇戰死。
但這些勇士不會想到
他們用鮮血換來的是一紙城下之盟。